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ВІДПОВІДНІСТЬ СТАНУ СОЦІАЛЬНОЇ РОБОТИ  
ТА ОХОРОНИ ЗДОРОВ'Я В МІСЦЯХ ВІДБУВАННЯ 

ПОКАРАНЬ В УКРАЇНІ МІЖНАРОДНИМ  
ТА ЄВРОПЕЙСЬКИМ СТАНДАРТАМ 

 
Правоохоронна політика держави – це один із напрямів соціальної 

політики, який спрямовує діяльність відповідних державних органів 
профілактику злочинів, реалізацію відповідальності осіб, що скоїли 
злочини, виконання покарання щодо засуджених та досягнення його цілей. 
Як зазначає Копиленко О.С., відповідно до статті 2 Кримінально-
виконавчого кодексу України (далі – КВК України) до складу кримінально-
виконавчого законодавства України входять чинні міжнародні договори, які 
ратифіковані Верховною Радою України (далі – ВРУ) [1]. 

Хаустова М.Г. стверджує, що необхідність впровадження 
міжнародних стандартів у діяльність органів і установ виконання 
покарань виникла у зв’язку з прийняттям «Комплексної цільової 
програми боротьби зі злочинністю на 1996-2000 роки», яка передбачала 
приведення умов тримання засуджених, що відбувають покарання в 
місцях позбавлення волі та осіб, які перебувають в слідчому ізоляторі 
(далі – СІЗО) у відповідність міжнародним стандартам [2]. 

Реформування кримінально-виконавчої служби України є 
актуальним, оскільки вступ України до Ради Європи не лише додав 
Україні нових прав, а й поклав відповідальність за взяті на себе 
міжнародні зобов’язання. 

21 лютого 2018 року, було затверджено План дій Ради Європи для 
України на 2018-2021 роки, який передбачає поліпшення умов тримання під 
вартою в пенітенціарних та інших закритих установах. Цей документ сприяє 
розробці законодавчих норм і принципів задля кращого управління 
пенітенціарними установами, підвищення професіоналізму різних груп 
персоналу пенітенціарних установ та ефективності програм ресоціалізації. 

Сфера медичного (зокрема психіатричного) обслуговування потребує 
конкретних і цілеспрямованих дій. Рада Європи планує підтримати 
національну владу в реформуванні медичного обслуговування потребує 
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конкретних і цілеспрямованих дій. Рада Європи планує підтримати 
національну владу в реформуванні медичного обслуговування 
ув’язнених й узгодженні його з міжнародними стандартами. 

Становище ув’язнених, переведених із пенітенціарних установ Криму 
та з охоплених конфліктом районів, потребує забезпечення соціальної 
реабілітації і правової допомоги. 

Значний внесок для сфери виконання покарань зробили Стандарти 
Європейського комітету з питань запобігання катуванням чи нелюдському 
або такому, що принижує честь і гідність поводженню чи покаранню  
(далі – КЗК). Водночас, Лисодєд О.В. зазначає, що рекомендаційний 
стандарт КЗК не дозволяє їм досягнути потужного впливу на національне 
законодавство у сфері виконання покарань [3, с. 330]. 

Одним із завдань кримінально-виконавчого законодавства згідно із 
частиною 2 статті 1 КВК України є застосування до засуджених заходів 
впливу з метою виправлення і профілактики асоціальної поведінки. Як 
стверджує Романов М.В., основним засобом виправлення і ресоціалізації 
засуджених відповідно до ч. 3 ст. 6 КВК України є соціально-вихована 
робота, яка спрямована на формування в засуджених прагнення до зайняття 
суспільно-корисною діяльністю, сумлінного ставлення до праці, 
дотримання вимог законів та інших прийнятих у суспільстві правил 
поведінки, підвищення загальноосвітнього і культурного рівня засуджених.  

16.05.2016 року було затверджено «Положення про програми 
диференційованого виховного впливу, на засуджених», відповідно до 
якого у колоніях реалізуються такі типові програми: «Освіта», 
«Професія», «Правова освіта», «Духовне відродження», «Творчість», 
«Фізкультура і спорт», «Подолання алкогольної та наркотичної 
залежності», «Підготовка до звільнення» [4]. 

Хоча це положення прийнято недавно, досить складно ще за його 
результатами робити висновки. Реалії сьогодення вказують на низьку 
ефективність соціально-виховної роботи в установах відбування 
покарань в Україні. У більшості розвинених країн наприклад (США, 
Великої Британії, Швеції) соціальні працівники є штатними 
співробітниками пенітенціарних установ і займаються консультуванням 
ув’язнених, а також їх адаптацією до життя після відбування покарання. 
Особлива увага приділяється засудженим, яким скоро належить вийти на 
волю, при цьому, соціальні працівники контактують з родиною 
ув’язненого, використовують інші соціальні ресурси, щоб допомогти 
людині легше адаптуватися до життя в суспільстві. 
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Основними напрямками соціальної роботи у таких країнах як Данія 
та Нідерланди є розвиток особистої відповідальності засуджених і 
набуття ними навичок самообслуговування, а також ознайомлення з 
реаліями проведення вільного часу поза стінами установами. 

Безумовно, як вказує Вовк М.М., що існують неординарні підходи до 
проведення соціально-виховної роботи. Українська модель в теорії не 
поступається будь-якій з наведених, але постає питання в ефективній 
практичній реалізації програм диференційованого впливу на засуджених 
[5, с. 24-27]. 

Для вдосконалення кримінально-виконавчої системи України 
потрібно звернути увагу на проблеми забезпечення конституційного 
права засуджених на охорону здоров’я. Одним з основних пріоритетів 
діяльності Державної Кримінально-виконавчої служби України (далі – 
ДКВСУ). З метою формування чіткого порядку надання медичної 
допомоги засудженим з урахуванням Європейських пенітенціарних 
правил 1987 р., наказом Міністерства юстиції України затверджено 
«Порядок організації надання медичної допомоги засудженим, до 
позбавлення волі» від 15.08.2014 року, Автухов К.А. зазначає, що цей 
наказ закріплює організаційні аспекти надання належної медичної 
допомоги засудженим, а також порядок взаємодії закладів охорони 
здоров’я підпорядкованими Міністерству охорони здоров’я України 
(далі – МОЗ) [6, с. 212]. 

Політика охорони здоров’я в установах відбування покарань повинна 
бути сумісною і невід’ємною частиною національної системи охорони 
здоров’я. Доцільним є питання щодо необхідності підпорядкування 
медичної служби установ виконання покарань ДКВСУ Міністерству 
охорони здоров’я України. Це дозволить засудженим користуватися 
правом на охорону здоров’я і медичну допомогу на рівні із вільними 
громадянами України, оскільки відано, що фінансування лікувальних 
закладів ДКВСУ перебуває на нижчому від необхідного рівня. Крім 
того, законодавство України гарантує вільний вибір лікаря. 

По друге, представник медичного персоналу ДКВСУ є атестованим 
працівником, має звання і є підлеглим начальником цих установ, що 
ставить на перший план інтереси служби і виконання службових 
завдань, а потім лікарських обов’язків. Такий підхід може бути 
додатковим факторам, що породжує зловживання службовими 
обов’язками, порушення конституційних прав засуджених. Янишин М.М. 
зазначає, що потрібно чітко визначити систему закладів охорони 
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здоров’я, які можуть надавати медичну допомогу засудженим в 
загальному і спеціальному порядку, покращити матеріально-фінансове 
забезпечення установ відбування покарань, а також покласти функції 
медичного обслуговування в системі відбування покарань на МОЗ 
України [7, с. 181-183]. 

Одним з видів виправлення та ресоціалізації засуджених є отримання 
освіти, яка є вагомим чинником зменшення ризику рецидиву злочинів, 
підвищення рівня загальної культури, а також передумовою позитивної 
ресоціалізації особи. Можна розглянути позитивний досвід США, де 
найпоширенішими програмами ресоціалізації є психологічні послуги, 
освіта, шкільні та університетські програми, професійна підготовка, 
участь у промислових і сільськогосподарських роботах. При цьому в 
центрах професійної підготовки протягом усього періоду навчання 
виплачується стипендія.  

У Франції організацією професійної підготовки засуджених 
займається система національної освіти разом з приватними та 
громадськими організаціями, що забезпечує засудженим можливість 
брати участь у культурній та освітній діяльності, спрямований на 
всебічний розвиток особистості.  

Досвід зарубіжних країн доводить, що держава відіграє важливу роль 
у реалізації права на освіту засуджених. Україна як член Ради Європи 
поступово здійснює реалізацію права засуджених на освіту, але цей 
процес ще на початковому етапі і потребує часу. В Україні значно 
збільшилася кількість приватних навчальних закладів, що при 
правильній організації навчання може забезпечити засудженим 
можливість отримання освіти на платній основі шляхом здійснення 
відрахувань від заробітку осіб, що відбувають покарання у вигляді 
позбавлення волі [8, с. 90-93]. 

Отже основними завданнями в Україні в сфері забезпечення 
реалізації міжнародних і Європейських стандартів є вдосконалення 
нормативно-правової бази з урахуванням позитивного досвіду 
зарубіжних країн; зміцнення матеріально-технічної бази місць 
позбавлення волі; впровадження нових форм і методів соціально-
психологічної роботи із засудженими; залучення до роботи в установах 
кримінально-виконавчої системи висококваліфікованих фахівців. 
Кримінально-виконавче законодавство України в цілому відповідає 
багатьом міжнародним та європейським стандартам, але ще є потреба в 
практичній реалізації положень цих стандартів.  
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РОЛЬ ТА ЗНАЧЕННЯ МІЖНАРОДНИХ СОЦІАЛЬНИХ 

СТАНДАРТІВ У ЗАКОНОДАВСТВІ УКРАЇНИ 
 
Конституція України містить положення про те, що наша держава є 

соціальною, що передбачає створення для кожної особистості 
сприятливих умов для життя. Задля реалізації даної норми, необхідно, 
насамперед, удосконалити вітчизняне законодавство відповідно до 
стандартів Європейського співтовариства. Поштовхом для цього стало 


